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Name, Vorname: ...........cccooemvii

Aufgabe A0 (beinhaltet die Aufgaben 1-3 des Arbeitsblattes)

Arbeitsblatt

Dieses Arbeitsblatt ist vollstandig und ohne Zuhilfenahme von Tafelwerk oder Taschenrechner
zu bearbeiten. Das Arbeitsblatt wird nach einer Bearbeitungszeit von genau 45 Minuten
eingesammelt. Zusatzliche Losungsblatter sind mit lhrem Namen zu versehen und in dieses
Arbeitsblatt einzulegen.

T Analysis

1.1 Skizzieren Sie den Graphen einer Funktion f, wobei die folgenden Eigenschaften deutlich
werden sollen:
f(3)=0; lim f(x)=2: fist an der Stelle x = 2 nicht definiert.

6] ?

1.2 Geben Sie jeweils die Gleichung einer Funktion mit der folgenden Eigenschaft an.
> Die Funktion f ist eine ganzrationale Funktion ohne Nullstellen.
f(x)= x* + 2
» Die Funktion g besitzt fir x — +o0 den Grenzwert null,
f(x)= 1/ x

> Die Funktion h besitzt die Ableitungsfunktion h(x)=3x* +6x* —3x+ 7.

f(x)=2x"+3x* —3x2 +7x
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1.3  Die Funktion f mit dem Graphen G hat die Gleichung f(x) =— 1y +5x-10; xeR.

2
Berechnen Sie den Anstieg von G im Punkt P(2 | f(2)).
Ermitteln Sie die Gleichung der Tangente an G im Punkt P.
Geben Sie die Gleichung der waagerechten Tangente an G an.

F(x)=-x+5 f(2)=3
f(2) =2

-2 =3(-2)+n
n=-8 t:y=3x-8

0=—x+5 x=5 f(B)=238 =1t;:y=258

1.4  Das Quadrat ABCD mit A0 | 0), B(2 | 0), C(2 | 2) und D(0 | 2) wird durch den Graphen der
Funktion f mit f(x) = %xQ in zwei Teile zerlegt.

Ermitteln Sie das Verhaltnis der Inhalte dieser beiden Teilflachen.

y 4
A = [3xdx = {x* ] =3
0

Az = AQuadrat _A1 =4-4=3

A, A =21
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Analytische Geometrie

2.1

Geben Sie jeweils die Koordinaten von Punkten in einem kartesischen Koordinatensystem an.

# ein Punkt in der yz-Ebene;
A(0[3]4)

»> ein Punkt der z-Achse;
B(0|0]3)

» ein Punkt, der von der xz-Ebene den Abstand 2 LE hat.
C(3]2/4)

2.2

~2 ~3
a=| 4| b= 1|, ¢c=

1
Gegeben sind die Vektoren x = [— 2],
3
1
2
3

» parallel zu x ist,
aoderd

» senkrecht zu x ist,

e
> den gleichen Betrag wie x hat.

C

2.3

Gegeben sind die drei Punkte A(-1| 3| 4), B(2|4|6)und C(3|-2|6).
Begriinden Sie, dass diese Punkte nicht auf einer gemeinsamen Geraden liegen.

-1 3
Ons : X=| 3 |+r[1
4 2
3=-1+3r
—2=3+r =>r=-5 c liegt nicht auf g,g

6=4+2r=r=1
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3 Stochastik

e | Eine ideale Minze wird dreimal geworfen. Dabei wird jeweils die sichtbare Seite (Wappen
oder Zahl) notiert.

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit daflir, dass dreimal dieselbe Seite erscheint.

Formulieren Sie fur dieses Zufallsexperiment ein Ereignis, dessen Wahrscheinlichkeit 0,5 ist.

Héchstens einmal fallt Wappen.

3.2 Begriunden Sie, dass es sich nicht um die grafische Darstellung einer
Wahrscheinlichkeitsverteilung handelt.

P(X=k) A

>
0 1 2 3 4 k

Summe der Einzelwahrscheinlichkeiten ist gréer als 1.
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Aufgabe A1
Aufgabe Lésungen mégllizche
f(x) = —=tx* —3x
1.1 )=z , , 2
f(=x) = 7% —3x = —f(x) = punktsymmetrisch
Nullstellen:
0=—3x%+3x
0= X(—5X* +3) 0=-2Lx*+3
x,=0 % =81
x1f2_ig
1.2
fi(x)=-3x*+3; f"(x) = -2x; 6
0=—1x*+3 x*=27 x,,=%3.3
f"(3v3)=-23 =Max.
f'(-34/3)= 2\/_::> Min.
T(-34/3]-6+/3); H(3./318+3)
R(3[f(3)) R(3]8)
1.3 f(3)=2 8=2-3+n n=2 4
ty=2x+2;
=(1+2+B)LE=(3+V5|LE~524 LE
A(r)=r-f(r) (0<r<?9)
A(r)=r-(-r°+3r)
A(r)=—5r* +3r?
A(r)=—2r’+6r
—r(——r +6) r=0 entfallt
1.4 5
r=82Z r=-2.2 entfallt; r=22
A"=-12r24+6 A"(2J2)=-12 = Max.
f(§V2) =22
P(EV21FV2); Ay =1-1(r) = 22 (FE)
8 9
— 13 — . 3 _ 243
15 A—Z-G_[( L x +3x)dx_2]: 108X +5X l S FE 4
Dreieck ist rechtwinklig, d.h. Basiswinkel betragen 45°
fay=1 1=-la’+3=a’=18
- a,, =13v2 ,dh.a=3\2 i

f(3v2) = -1 (3v/2)° +3-32 =72
Q(3+2]7v2)
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Aufgabe A2
Aufgabe Lésungen mEalpe
f 10 -10 4 -1
h g:x=| 7 |+r| 2 h:x=|4|+s| 8
B 2 0 5 -1
10-10r=4-s = flirs=6=r=12
2.1 7 + 2r=4+8s=>furs=6=>r=225 6
2 =5~=18§=—28=6
-10 -1
2 |#k-|8
0 -0,5
d.h. g und h verlaufen windschief zueinander
A(10]7]2)  C(4]4|5)
-6
AC=|-3| |AC =+36+9+9 =54 ~7,3dm
3
Lange des Zaunes: J54dm=~7,3dm
7,35-12-11~ 9,7 = A~ 9,7dm’
2.2 97-02=194 =Preis:194 € S
-10 -6
£BAC=0 AB=| 2| AC=|-3
0 3
60-6
cosao=———=0,72= o =43,9°
/54 -/104
C(4|4|5) D(3]12]14,5) G(2|8|7) z=0 y=0
4 1 2 I: x=4-r-2s
- II: 0=4+8r+4s
23 = & en B S A :0=5-0.5r+25= 0=—-10+1—4s 4
5) \-05 2 N4+1ll:0=-6+8r=r=2
0=4+L+4s=>s5=-1
x=4-2+%-8=D,(8]0]0)
4 -1
P(-4|20]16) h:x=|4|+r| 8
5 -0.5
Ebenengleichung: —x + 8y — 0,5z =156
24 3

—(4-1)+8(4+8r)—0,5(5-0,5r) =156
r=2=R(2|20|4)= PR =36 +144 = /180 =65

Abstand: d=~180dm=+5dm ¢(
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I

2.5

A(10]7]2) B(0]|9]2) C(4]|4]5)
-10 -6
AB=| 2| AC=|-3
0 3
6
ABxAC ~ ABxAC=|30
42
A =1/36+900 + 1764 = 1/2700 = 15+/3 (dm?)
A ~ 26dm*

b
Il
SRS

26

4 1
[EF|=6525dm h:x=|4|+r| 8
5/ |-05
-5 -1
O :Xx=| 8 |+s| 8 = F(-15-5|8+8s|8-0.5s)
8 -0.5

[EF|= /65,25 =(~s)? +64s? + 0,255

65,25s” = 65,25 =s =1 (-1entfillt)
=F(-25|16]7,5)

2T

Das Fahrzeug kann die Briicke passieren.

Begrindung: Punkte A und B liegen 2 dm oberhalb der xy-Ebene
E liegt 8 dm oberhalb der xy-Ebene
F liegt 7,5 dm oberhalb der xy-Ebene

Die Differenz ist jeweils gréRer als 4,8 dm (6 dm und 5,5 dm).
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Aufgabe A3
= T
Aufgabe Losungen mogéc e
1. S(—L |42=t%)  §(-1]0)= S liegt auf x—Achse
311 oder Uber f(x)=0 p
2. f(3)=2-9+1-3+1=4
3. fi(x)=1x+3, F(3)=3+1=2
Parabel nach unten geéffnet mit S(3 | 3)
3.1.2 Graph ist fiir x <2 monoton wachsend B 3
i (oder Uber g'(x))
u. fur x = £ monoton fallend.
f(x) =g(x)
ixz +Ex +-i*—: —‘]ix2 +fx--;—
313 0=x2—2x+1
¥ =1 == P(1] 1)
()=t g(x)=-3x+3,g()=1= Bertihrungspunkt
Integrationsgrenzen: x, = —1(aus Scheitelpunkt); x, = 1(aus Beruhrungspunkt
g(x)=0; 0=-2x*+3x-3=0= X2 - x+1=> x, =4 (3 entfallt)
1 1
A, = [fx) =[x +3x° +ix] =g+i+ira-tri=5=3FE)
-1 -1
1 1
314 AE_IQ(X):[—%X +%x2—%x] :_%+%—%+712_7‘%+%:‘4%:%(FE) 8

A,=3-3=5(FE)
Boy=2—g=5{FE)
A A =9:7

P(x=k) = [i] @ P(x=+j
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Aufgabe B1

Aufgabe

Loésungen

erteilte
BE

f.(x)=2x +k
fi(x)=1-2(2x)* =-L
0= —J1= = keine Extremstellen

1.1 ,
) =—1-2(2x)7F = - L
f(8)=4=1, tana=0.25=a~14°
P(8]1(8)); P(8] 4 +k)
f'(8) =+ Anstieg der Normalen: m=—4
4+k=-4.-84+nn=36+k
Gleichung der Normalen:y = —4x + 36 +k
Schnittpunkt mit der x —Achse : 0 =—4x + 36 +k
X=0+k
. Dreieck : A, =1(1+£)(4+k) =X +k +2
B 8
Acapn = [f(X)lx = [%\/2)(3 +kx] = 2./1024 + 8x = % + 8k
0 0
=K 1 k+2+8+8k
0=%+9k-1
0=k®+72k -148
k=2 (=74 entfallt)
3 :
V=T I(JZ—x+k)2dx =7 _[(2x +2k+/2x +Kk?)dx
1.3

V:l: 4kﬂ+k2]

Vi =n(F+22+1) VE limV, == VE

3k?
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Aufgabe B2
Aufgabe Lﬁsungen mb’gléche
A(0]0]0),B(5]0]0),C(10]5]0), E(0[10]0), F(0]0[3),
G(5|0|5),H10|0]|7),J 10|10|3)undK(0|10|5)
21 0 10% 16 10 2
gFHx—O+s 0, 0/=|0(+s| O
4
s =+ =F,G und H liegen auf einer Geraden
Die Symmetrieebene verlauft durch die Punkte K und E sowie den
2.2 Mittelpunkt der Strecke BC (bzw.Gl). %
D(10|10]0),1(10|5]5)
5 0 5\ (0 25 5
BC=|5|BG=|0[n=|5(x|0|=|-25|=|-5|-5
0 5 0) (5 0 0
2.3 £g0c | 5X — 5y =25 3
X-y-5 10-0-5 10 5
HNF : =0 Oypes =— = —=——==—-+2 (LE
\/5 H-BCG JE \/5 2 ( )
0 10) (0O
n, =0 ny=FHxFK=| 0 |x|[10|=| -20]|;
24 : 42 3
cosa = > ~0,9128
:fa+1+25
o ~241°
Aoser = [FHx FK| = /407 + 207 +100” = 201/30 ~ 109,54 (FE)
Avantel = 2 Apger + 2 Apexr + Asci
Ayt = 2+ 5:3.542. 8810 4+ 5. /50 ~ 155,355(FE)
A; A, =109,54:155,355
25 =1:1,42 (=0.71:1) 5
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2.6

0 —40
FK=| 10 | A, =|FHxFK| =| -10z+30
z-3 100

A, = \40? +(30-10z)? +100°
Ap.en = V10022 — 600z + 12500

f(z) =100z - 600z + 12500

f'(z) =200z-600; f'(z)=200 f/(3)=200

0 =200z 600

z=3 {"(3)=200= Min.

A =+/900 - 1800 + 12500 = 20/29 ~ 107,7(FE)
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Aufgabe B3
Aufgabe Lésungen RIS Sl e
A(10]0]0) B(10]12]0)C(0|10]0)D(0|0]0)
3.1.1 E(10|0|6) F(10]12]6) G(0|10|6)H(O|0|6) S(2|6|10) 2
Darstellung
0 2 40
€as ! N, =HGxHS=[10x|6|=|0
0 4 -20
0 20
n.=|0| coso-= o ~ 63,4°
¥ : /2000
2) (-8 0
Bt - E=H_S‘XE_S‘= 6|x| 6 |=|-40
4) | 4 60
g 60
n,=/0| cosp= ~33,7°
Y 4 i /5200 ?
31.2 5
-8) (-8 48
€ers . N, =ESxFS=|6 |x|-6|=|0
4 4 96
0 96
n,=|0 - 6,6°
Y 1 *= 1520 *
-8) (2 -8
€ras | N, =FGxGS =|-6 |x| -4 |=|40
4 4 44
0 44
n,=|0| cosd= §~428°
Y 4 \/3600
Die grofite Dachneigung: ca. 63,4°
3.1.3 | Schnittpunkt der Mittelsenkrechten 7
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Schnittpunkt der Mittelsenkrechten
saEFS E(10[0]6) F(10|12|6) S(2|6]10)

M_(10/616)

Normalenvektor: neEF =0 und nengg =0

0 48 1152 2
ﬁ1=§:><(F—SX§)= 12 x| 0 |= 0 ﬁ‘j‘—_ 0
0 96 -576 -1
10 2
g,:x=|6 [+r]|0
6 -1

~EFS E(10|0|6) F(10[12|6) S(2|6]10)

M-s(61918)
Normalenvektor :
3.1.3 1 -8 1 -12 -6

n: =FSx|0|=|-6{x|0[={20 |n.=|10
2 4 2 6 3
6 -6

g,: x=|9|+s|10
8 -3

10+2r=6-6s

6 =9+10s =s=-0,3=r=-11

6-r =8-3s

D(7,8|16]7,1)

Lange des Kaminrohres:
I=7,Im+0,5m =7,6m

Hiip<023 H,p=023
n=100 ges:a
X : Bauherren unter den 100 Befragten,die einen Kamin errichten lassen.
X ist bei wahrer H, im Extremfall B, ,, - verteilt
3.2.1 Da sehr groBe Werte gegen H, sprechen wird rechtsseitig getestet.
a =1-Fp0023(30) = 0,0406
o~4%
Fehler 1.Art: Eine richtige Hypothese wird abgelehnt.
(am Beispiel interpretieren)

322 | Fio002(100)—Fi000,(30) =1-0,9939 ~ 0,00612 0,61% |






